
Energi-, Forsynings- og Klimaudvalget

Til: Energi-, forsynings- og klimaministeren

Dato: 3. november 2017

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

EFK alm. del

Spørgsmål 32

Ministeren har den 29. oktober 2017 orienteret udvalget om godkendelse af

etablering af Viking Link m.v., jf. EFK alm. del – bilag 23. Vil ministeren i den

anledning belyse følgende:

a) Hvad kan ministeren oplyse om den samfundsøkonomiske værdi set over

40 år, såfremt der i de følgende 5-10 år investeres 11 mia. kr. i at implemente-

re VE-strøm i varmeforsyningen og transportsektoren?

b) Vil regeringen fremlægge beregninger på alternative investeringsmulighe-

der til Viking Link for anvendelse af dansk VE-strøm?

c) Hvilke kabelprojekter har Storbritannien planlagt etableret, herunder til Nor-

ge, og hvorledes vil det påvirke elprisen i Storbritannien?

d) Hvilke usikkerheder vurderer regeringen der er for, at prisforskellen i elpri-

sen mellem Danmark og Storbritannien ikke holder sig på 10-15 øre pr. kWh

de næste 40 år?

e) Hvorledes er samfundsøkonomien for Viking Link-projektet, såfremt pris-

forskellen på el mellem Danmark og Storbritannien udligner sig jævnt hen

over de kommende 10, henholdsvis 20 år?

f) Vil ministeren oplyse den interne rente på Viking Link-projektet, og vil mini-

steren sammenholde denne med den interne rente på andre besluttede infra-

strukturprojekter?

g) Vil ministeren oplyse, om de selskaber, der forventes at tjene på investerin-

gen, er private eller statslige/kommunale?

h) Vil ministeren oplyse, hvem der har udgifterne, og hvilke aktører der har

indtægterne i den samfundsøkonomiske beregning med angivelse af beløb?

i) Indgår der et tilskud fra EU i finansieringen af Viking Link-projektet, og i gi-

vet fald med hvor meget, og indgår dette i den samfundsøkonomiske bereg-

ning?

j) Indgår der i et eventuelt tilskud fra EU betingelser om de klimamæssige ef-

fekter af Viking Link-projektet?

k) Kan ministeren bekræfte, at hovedparten af den elektricitet, der skal gå fra

Danmark til Storbritannien, vil være tysk elektricitet, og at projektet dermed

samlet vil betyde, at tysk kul- og brunkulsbaseret elektricitet vil erstatte natur-

gasbaseret elektricitet produceret i Storbritannien, og at dette samlet vil med-

føre en øget CO2-udledning i EU?

l) Vil ministeren nærmere redegøre for, hvilken manglende forsyningssikker-

hed der er i det aktuelle danske energisystem med de eksisterende kabelfor-

bindelser, og for, hvorledes forsyningssikkerheden øges med Viking Link-pro-

jektet?

m) Er der på nuværende tidspunkt indgået kontrakter mellem Energinet og le-

verandører omkring Viking Link-projektet, og vil ministeren sikre, at der ikke

indgås eventuelle yderligere kontrakter, før der skal træffes en endelig beslut-

ning om projektet i foråret 2018?
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Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Søren Egge Rasmussen (EL).

Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på soren.egge.rasmussen@ft.dk

og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne

Mikkel Dencker

formand
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